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Са юз пісь мен ні каў 
на «Ва ла дар цы»

Сваю твор часць Ян Скры ган па-
чаў у 19-га до вым уз рос це, ка лі з род-
ных Тру ха на віч, што ў Ка пыль скім 
ра ё не, пе ра ехаў у Слуцк. Як у прос-
тым вяс ко вым хлап чу ку абу дзі ла ся 
ця га да лі та ра ту ры?

— У баць коў не бы ло вя лі кай 
аду ка цыі, але ж ней кая па чат ко вая 
бы ла. І та таў баць ка вель мі лю біў 
чы таць. Та му і мой та та да гэ та га 
цяг нуў ся, — рас па вя дае Га лі на Іва-
наў на. — Ён не дзе знай шоў кні гу Ян-
кі Ку па лы і чы таў яе баць ку. На што 
той ка заў: «Якія сло вы! Ну-ка, яшчэ 
раз пра чы тай!»

У Слуц ку Ян па зна ё міў ся з Паў-
лю ком Шу кай лам і ін шы мі пісь мен-
ні ка мі-па чат коў ца мі. Жыц цё бы ло 
вель мі ці ка вае і на сы ча нае, на поў-
не нае ма ра мі аб леп шай бу ду чы ні, 
экс пе ры мен та мі ў роз ных лі та ра тур-
ных плы нях. Га лі на Іва наў на ўспа мі-
нае з апо ве даў баць кі, што ма ла дыя 
пісь мен ні кі збі ра лі ся ў ка гось ці до ма, 
рас сці ла лі на пад ло зе ка жу хі, кла лі-
ся на іх і па чы на лі раз маў ляць, дзя-
ліц ца ідэ я мі, спра чац ца...

Не ўза ба ве Яна на кі ра ва лі ў По-
лацк, і ў Ра со нах ён па зна ё міў ся з 
Пет ру сём Броў кам. Га лі на Іва наў на 
па каз вае мне ці ка вы фо та зды мак з 
тых ча соў, які ця пер мож на ўба чыць 
у му зеі Броў кі. На ім ма ла дыя пісь-
мен ні кі ў ка пе лю шах.

— Ім па 19 га доў, яны з Броў кам ку-
пі лі тыя ка пе лю шы і сфа та гра фа ва лі ся 
ў іх, бо та ды гэ та лі чы ла ся шы кам, — 
усмі ха ец ца дач ка пісь мен ні ка.

Та кое раз ня во ле нае жыц цё пра-
цяг ва ла ся да 1936 го да. Да гэ та га 
ча су Ян Скры ган ажа ніў ся, і жон ка 
Га лі на ўжо ча ка ла дзі ця. Ад ной чы, ка-
лі пісь мен нік зна хо дзіў ся ў До ме твор-
час ці пад Пу ха ві ча мі, яна збі ра ла ся 
на ве даць яго. На пя рэ дад ні ўве ча ры 
Скры ган пад рых та ваў ся да су стрэ чы, 
на быў у кра ме ла сун каў... А ўна чы да 
яго па гру ка лі ся: «Збі рай це ся!»

— Цвя ро зым ро зу мам тое, што та-
ды ад бы ва ла ся, не зра зу мець. Та та лі-
тар ная сіс тэ ма бы ла ад рэ гу ля ва ная, 
«бра лі» ўсіх за пар. Ма ла та го, што чор-
ныя «ва ран кі» пры яз джа лі па лю дзей 
ноч чу, каб не бы ло ві даць, дык яшчэ 
ез дзі лі і ма шы ны з над пі сам «Хлеб», 
у якіх так са ма ва зі лі лю дзей... Сяр гей 
Гра хоў скі (бе ла рус кі пісь мен нік і пе-
ра клад чык, прай шоў ста лін скія ла ге-
ры. — Аўт.) пас ля ка заў, што на «Ва-
ла дар цы» мож на бы ло ад кры ваць ад-
дзя лен не Са ю за пісь мен ні каў БССР, — 
рас па вя дае Га лі на Скры ган.

Ней кі час пісь мен нік пра вёў у тур-
ме на ву лі цы Ва ла дар ска га ў Мін ску. 
Асу дзі лі яго па сум на вя до мым 58-м 
ар ты ку ле за «контр рэ ва лю цый ную 
дзей насць». Пе рад транс пар та ван-
нем у Сі бір, ка лі на вак за ле вяз няў 
за піх ва лі ў ва го ны, на не каль кі се-
кун даў зрок вы ха піў род ны твар жон-
кі, якая ста я ла з ма лень кім скрут кам 
у ру ках — но ва на ро джа ным сы нам... 
Не вя до ма, якім чы нам жан чы ны да-
ве да лі ся, дзе і ка лі бу дуць эта па ваць 
іх му жоў, і прый шлі, каб па гля дзець 
на іх. Гэ та бы ла апош няя су стрэ ча 
Яна Скры га на з Га лі най.

Паль цам у... кар ту
Атры маў шы 10 га доў ла ге раў без 

пра ва пе ра піс кі, Ян Скры ган апы нуў-
ся ў Ке ме раў скай воб лас ці. Ка лі па-
ча ла ся вай на, ён шмат ра зоў пі саў 
за явы з прось бай, каб яго ад пра ві-
лі на фронт. Доб ра ра зу меў, што з 

«зэ каў» фар мі ра ва лі «пер шую ка ло-
ну», трапіць у якую азна ча ла вер ную 
смерць. Але гэ та яго не спы ня ла.

І рап там — вы па дак. У ла ге ры 
не ха па ла бух гал та раў. І ад ной чы ў 
вяз няў за пы та лі ся, хто ўмее лі чыць 
на лі чыль ні ках. Пісь мен нік па ду маў 
пра ся бе: «Ня ўжо я не зма гу лі чыць 
на лі чыль ні ках?» І пад няў ру ку. Так 
ён стаў пра ца ваць бух гал та рам. Іван 
Аляк се е віч не толь кі змог са ма стой-
на асво іць но вую спе цы яль насць, 
але і доб ра спраў ляў ся са сва і мі 
аба вяз ка мі.

У 1941 го дзе не вя до ма як да 
Скры га на дай шлі звест кі, што ў дом 
на Круг лай пло шчы ў Мін ску, дзе жы-
лі яго жон ка і сын, тра пі ла бом ба і 
ўсе за гі ну лі...

— Ён ча ла век вель мі моц ны і 
ні ко лі не ўпа дае ў дэ прэ сію, — га-
во рыць Га лі на Іва наў на, якая пра 

баць ку кажа толь кі ў ця пе раш нім 
ча се. — Заў сё ды па ду мае, заў сё ды 
лі чыць, што вый сце ёсць. Вось ён і 
тры маў ся.

Ка лі на рэш це ссыл ка скон чы ла ся, 
пісь мен нік вый шаў на во лю, ад нак 
ні я кай рэ абі лі та цыі не бы ло. Ку ды 
ён мог пай сці з та кім кляй мом, дзе 
мог па чаць жыц цё з па чат ку? Гэ тае 
пы тан не ён пра ма за даў ча ла ве ку, 
які вы піс ваў яму да ку мен ты аб вы-
зва лен ні. Той не раз гу біў ся, за га-
даў Скры га ну за плю шчыць во чы і 
тырк нуць паль цам у кар ту Са вец ка га 
Са ю за, якая ві се ла на сця не. Так і 
зра бі лі. Ка лі пісь мен нік рас плю шчыў 
во чы, яго па лец па каз ваў на Фер га ну 
ва Уз бек скай ССР.

І ён пай шоў ту ды. Без гро шай, 
пра дук таў, пра сіў пад вез ці тых, ка-
му бы ло па да ро зе, ка лоў дро вы ў 
жы ха роў вё сак, якія за гэ та да ва лі 
яму ежу, губ ляў пры том насць пад час 
шля ху. На рэш це даб ра ўся да Фер-
га ны і ўлад ка ваў ся на эва ку я ва ны з 
Маск вы гід ро ліз ны за вод, які мес ціў-
ся на ўскрай ку го ра да.

— У сва іх ус па мі нах та та час та 
пі ша, што ў жыц ці яму трап ля лі ся 
роз ныя лю дзі — і доб рыя, і кеп скія. 
Але доб рых бы ло больш, — ка жа Га-
лі на Скры ган.

Бы лы зня во ле ны ад ра зу з да ро гі, 
у чым быў, пай шоў у ка бі нет ды рэк та-
ра за во да. І ска заў, што шу кае пра цу 
бух гал та ра. Той адказаў, што са праў ды 

бух гал тар па трэ бен. «Але ж вы ба чы це, 
у якім я вы гля дзе...» — пра мар мы таў 
па да рож нік. «Я ўсё ба чу, — ад ка заў 
ды рэк тар. — Ідзі це афарм ляй це ся».

«Дзя дзя Ян, ажа ні це ся 
з ма ёй ма май»

Стаў пра ца ваць, па сяб ра ваў з ін-
тэ лі гент най маск віч кай Ган най, якая 
бы ла на за вод зе ін жы не рам. Яна па-
ча ла ве чы шка да ва ла Яна і на ват дзя-
лі ла ся з ім сва і мі хар чо вы мі кар тач ка мі. 
Асаб лі ва пры вя заў ся да бе ла ру са дзе-
ся ці га до вы сын Ган ны Алік. Ад ной чы 
ён прос та ска заў: «Дзя дзя Ян, ажа ні це-
ся з ма ёй ма май!» На што пра ста душ-
ны Скры ган ад ка заў, што для гэ та га 
трэ ба, каб ма ма хоць кро пель ку яго 
па лю бі ла. Доў га яшчэ ма лы чап ляў ся 
да ма ці з прось бай «хоць кро пель ку 
па лю біць дзя дзю Яна»... У вы ні ку ці то 
прось бы Алі ка па дзей ні ча лі, ці прос-
та не маг ло быць іна чай, але Ган на, 
у якой муж за гі нуў, ста ла жон кай Яна 
Скры га на. Там жа, у Фер га не, у 1948 
го дзе ў іх на ра дзі ла ся дач ка Га ля, якую 
на там тэй шы ма нер усе зва лі Гу лень-
кай. Ган на з ра зу мен нем па ста ві ла ся 
да жа дан ня му жа на зваць дзяў чын ку 
імем пер шай жон кі, а ка лі б на ра дзіў ся 
хлоп чык — імем сы на Усе ва ла да. Ян 
усё рас ка заў Ган не, акра мя та го, што 
ён — бе ла рус кі пісь мен нік.

Не як прый шоў ліст ад зна ё ма га з 
Эс то ніі, з якім Ян быў у ла ге ры. Той 
па ве дам ляў, што ім па трэ бен бух-
гал тар на слан ца хі міч ны кам бі нат. 
Не доў га ду ма ю чы, сям'я са бра ла 
рэ чы і пе ра еха ла з Фер га ны ў Эс то-
нію. Прад пры ем ства, на якое за пра-
сі лі пра ца ваць Скры га на, фак тыч на 
ста ла банк ру там, га лоў ны бух гал тар 
уцёк, ра бо чыя не атрым лі ва лі зар-
пла ту па не каль кі га доў.

— Ад ной чы, ка лі баць-
ку толь кі-толь кі ўда ло ся 
ўпа рад ка ваць бух гал-
тэ рыю, да яго прый шлі 
раз' юша ныя ра бо чыя з 
па тра ба ван нем за роб ку. І 
ён ім ска заў: «Та ва ры шы, 
не хва люй це ся, ідзі це спа-
кой на спаць. Заўт ра вы 
атры ма е це ўсе свае гро-
шы». Ён так гэ та ска заў, 
што ўсе за ціх лі, і на заўт ра 
лю дзі атры ма лі гро шы.

Сям'і вы дзе лі лі дом, 
з'я ві лі ся гро шы, «за жы лі 
як лю дзі», ус па мі нае Га лі-
на Іва наў на. Але ад ной чы 
прос та на пра цу да Яна 
Скры га на прый шлі двое ў 
цы віль ным.

— У 1949 го дзе, ка лі 
ўжо больш-менш акры я лі 
ад вай ны, вый шаў за гад 
«звер ху»: усіх, хто ад-
се дзеў 10 га доў па 58-м 
ар ты ку ле, трэ ба зноў са-
слаць, каб яны не «му ці лі 
ва ду». Ба я лі ся, што лю дзі 
пач нуць помс ціць.

Га лі не ўжо бы ло паў та ра го да, ка-
лі баць ку за бра лі дру гі раз. Пе рад 
ссыл кай яму да зво лі лі зай сці да моў 
пе ра апра нуц ца і раз ві тац ца з род-
ны мі. «Доб ры тра піў ся ча ла век, які 
мя не кан ва і ра ваў!» — ус па мі наў паз-
ней у дзён ні ках Скры ган.

Дзяў чын ка за ста ла ся з ма ці, бра-
там і цёт кай. Ган на, жан чы на з за-
гар та ва ным ха рак та рам, па абя ца ла 
му жу пры ехаць да яго. Але яна не ве-
да ла, што гэ та ад бу дзец ца так хут ка. 
Адзін ча ла век, які пра ца ваў у мі лі цыі 
кі роў цам, пад слу хаў раз мо ву, што з 
жон кай Скры га на так са ма збі ра юц ца 
рас пра віц ца, і па пя рэ дзіў яе пра гэ та. 
Ган на з сяст рой узя лі толь кі дзя цей, 
пад вы гля дам пра гул кі аколь ны мі 
шля ха мі прый шлі на вак зал і се лі ў 
цяг нік. Так яны даб ра лі ся да ся ла 
Су ха бу зім ска га, што ў Крас на яр скім 
краі, і су стрэ лі ся з Янам.

— Якія там бы лі лю дзі! Да нас 
пры хо дзі лі ака дэ мі кі! Ка лі та та ка-
заў: «Ка лі я быў у ака дэ міі...», гэ та 
зна чы ла ў ссыл цы, — ус па мі нае Га-
лі на Іва наў на. З тых ча соў са сло вам 
«ака дэ мія» ў яе зу сім ін шыя аса цы я-
цыі, як і са сло вам «ла гер».

Уз лёт пас ля 
па дзен няў

Скры ган пра ца ваў бух гал та рам у 
кал га се. Спа чат ку сям'я жы ла ў лю-
дзей, а праз ней кі час змаг ла ку піць 
зям лян ку. У 1953 го дзе па мёр Ста лін, 
і, па чы на ю чы з 1954-га, са вец кія рэ-
прэ са ва ныя па ча лі па кі даць ла ге ры. 
Сям'я Скры ган пры еха ла ў Мінск, у 
1955 го дзе Га ля пай шла ў пер шы клас. 
Яна Аляк се е ві ча рэ абі лі та ва лі, ад на ві-
лі ў пра вах. Ён ак тыў на ўклю чыў ся ў 
лі та ра тур ную дзей насць: пра ца ваў рэ-

дак та рам у Дзярж вы да вец тве БССР, 
літ кан суль тан там Са ю за пісь мен ні каў, 
рэ дак та рам і на мес ні кам га лоў на га 
рэ дак та ра ча со пі са «По лы мя». Быў 
вы дат ным знаў цам і сты ліс там мо вы, 
і Пят русь Броў ка, га лоў ны рэ дак та р 
вы да вец тва «Бе ла рус кая са вец кая эн-
цык ла пе дыя», за пра сіў яго на па са ду 
за гад чы ка лі та ра тур на-кант роль най 
рэ дак цыі. Уз на га ро джа ны ме да ля мі, 
Га на ро вы мі гра ма та мі Вяр хоў на га 
са ве та БССР, Га на ро вай гра ма тай 
Вяр хоў на га са ве та Ту він скай АССР. 
Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі 
за ўдзел у ства рэн ні два нац ца ці том-
най Бел СЭ. За слу жа ны ра бот нік куль-
ту ры Бе ла ру сі.

— Ка лі та ту бы ло 60 га доў і трэ ба 
бы ло афарм ляц ца на пен сію, ма ма 
смя я ла ся: «Ян чык, якая пры га жосць: 
та бе 60 га доў, а ста жу — 120». Та му 
што, ка лі ад бы ла ся рэ абі лі та цыя і 
ад наў лен не ў пра вах, за кошт ссыл-
кі адзін год пра цы пры раў на ва лі да 
трох, — тлу ма чыць Га лі на Іва наў на.

На ват два ла гер ныя тэр мі ны і 
зла ма ныя жыц ці бліз кіх не за га сі лі ў 
пісь мен ні ку лю бо ві да Ра дзі мы. Па 
сло вах дач кі, ён усё жыц цё за ста-
ваў ся шчы рым, дзесь ці на іў ным, усё 
ра біў з поў най ад да чай. І пры гэ тым 
не за ха ваў ні я кай крыў ды на не спра-
вяд лі васць лё су.

Га лі на скон чы ла му зыч нае ву чы-
лі шча і кан сер ва то рыю. Вы рас ціў шы 
тра іх дзя цей, пры ча каў шы ўну каў, 
яна пры зна ец ца, што на рэш це, з вы-
ха дам на пен сію, ад чу ла ся бе сва-
бод най, бо мо жа ра біць тое, што хо-
ча. І ро біць: Га лі на Скры ган упа рад-
ка ва ла ар хі вы і вы да ла не каль кі кніг 
свай го баць кі, прэ зен та цыя апош няй 
з іх ад бу дзец ца 18 ліс та па да.

...Яшчэ пры жыц ці Яна Аляк се е ві-
ча, у 1963 го дзе, сям'я атры ма ла ліст 
з За ход няй Гер ма ніі, у якім быў фо та-
зды мак пры го жа га ма ла до га ча ла ве ка 
з над пі сам: «Да ра го му баць ку ад сы на 
Усе ва ла да». Ака за ла ся, што пер шая 
жон ка і дзі ця пісь мен ні ка не за гі ну лі, іх 
вы вез лі ў Гер ма нію, дзе яны і за ста лі ся. 
З-за «жа лез най за сло ны» баць ка сы на 
так і не ўба чыў. За тое Га лі на Іва наў на 
па спе ла двой чы ад ве даць бра та. Не-
каль кі га доў та му яго не ста ла...

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК.
seradzyuk@zvіazda.by

Фо та аў та ра
 і з сямейнага архіва Галіны 

СКРЫГАН.

�

Га лі на СКРЫ ГАН:

«ТА ТА ЎСЁ РАС КА ЗАЎ МА МЕ, 
АКРА МЯ ТА ГО, ШТО ЁН 

БЕ ЛА РУС КІ ПІСЬ МЕН НІК»

Ян пад рых та ваў ся да 
су стрэ чы з жон кай, на быў 
у кра ме ла сун каў... А 
ўна чы да яго па гру ка лі ся: 
«Збі рай це ся!»

У 1941 го дзе не вя до ма як да 
Скры га на дай шлі звест кі, 
што ў дом на Круг лай 
пло шчы ў Мін ску, дзе жы лі 
яго жон ка і сын, тра пі ла 
бом ба і ўсе за гі ну лі...

Ва ўтуль най ква тэ ры Га лі ны Іва наў ны ад ра зу кі да ец ца ў во чы вя лі кая 
коль касць кніг і фо та здым каў. Гэ та тое, што шчыль на звяз вае жан-
чы ну з па мяц цю пра баць ку — вы дат на га бе ла рус ка га пісь мен ні ка, 
на ры сіс та, кры ты ка Яна Скры га на. Ён — адзін з тых, хто, ня гле дзя чы 
на шмат лі кія вы пра ба ван ні лё су, здо леў за стац ца не толь кі твор цам, 
але і ча ла ве кам. На пя рэ дад ні 110-га до ва га юбі лею з дня на ра джэн ня 
Яна Аляк се е ві ча мы за ві та лі ў гос ці да яго дач кі.

Ян Скры ган. Ня ско ра ны ра ман тык
 з жа лез най во ляй.

Зле ва на пра ва: Сця пан Ся маш ка, Паў люк Шу кай ла, Пят русь Броў ка, Ян ка Ві дук (Скры ган). 
По лацк, 1927 г.

Пра пе ры пе тыі жыц ця ця пер на гад ва юць хі ба што ста рыя ся мей ныя фо та.


